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Конспект НОД с подгруппой детей с ОНР III уровня
 (старшая группа)
( второй период обучения)
Тема занятия: закрепление звука [Ль]. «Цирк»
Цель: совершенствование произносительной стороны речи.
Задачи
Коррекционные – образовательные:
-активизировать словарь;
-систематизировать, уточнять и расширять знания по изученным темам;
- формировать фонематический слух;
- закрепить  артикуляционные и фонетические характеристики звука [ль];
- закрепить умение определять наличие и место звука [ль] в словах;
- закрепить умение делить слова на слоги;
-закрепить понятия: короткие и длинные слова;
-упражнять в образовании существительных, обозначающих названия профессий;
-формировать обобщенные представления о диких животных;
- упражнять в употреблении существительных с суффиксами: - онок, - ёнок.
- упражнять детей в употреблении в речи антонимов;
-упражнять в подборе родственных слов к заданному слову;
- составление предложений по предметным картинкам.
Коррекционно – развивающие:
- формировать обобщённые представления о диких животных;
-совершенствовать движения в соответствии с текстом и ритмом музыки;
- развивать и совершенствовать  психические функции: логическое мышление , внимание целостное восприятие мира, память, логическое мышление, речь;
- профилактика зрительных расстройств, сохранение и укрепление физического и психического здоровья.
Коррекционно – воспитательные:
- воспитывать любовь к животным;
- вызвать  интерес к цирку, его артистам;
- умение выслушивать товарищей;
-  воспитывать интерес к логопедическому занятию;
- создание на занятии благоприятной психологической атмосферы, обогащение эмоционально – чувственной сферы детей.
Оборудование: мультимедийное оборудование, слайды по теме, костюм клоуна, карусель, мячи с картинками на звук [ль], «волшебный» цветок, игрушечный слон, 3 тумбы с цифрами, музыкальное оформление, мяч, книга «Лиса и журавль».  
Предшествующая работа: познакомились с согласным, мягким, звонким звуком [ЛЬ], знакомство с дикими животными, играли в дидактические игры:  «Определи заданный звук в словах», « Большой- маленький», «Короткие и длинные слова», «Прохлопай словечко», «Семейка слов», «Наоборот», « Веселые рифмы», чтение и пересказ  русских народных сказок, чтение детской литературы о цирке, посещение детьми цирковых представлений, подвижная игра «Карусель».
Методические приемы: 
Словесные: объяснение, напоминание, указании, вопросы, беседа, оценка деятельности ребенка, художественное слово.
Наглядные: рассматривание фотографий.
Практические: физминутка – подвижная игра, гимнастика для глаз.
Образовательные области: коммуникация, социализация, познание, здоровье, художественное творчество.
Виды детской деятельности: игровая, познание, коммуникативная, музыкально – художественная, двигательная.
Организация: подгруппа детей, старшей группы.


Ход НОД:
 I. Организационный момент( Дети входят в зал, здороваются с гостями).
(Слышна песенка: Я на солнышке лежу
                                   И на солнышко гляжу.
                                   Всё лежу и лежу
                                   И на солнышко гляжу.)
(На экране интерактивной доски появляется изображение Львёнка)
Львёнок: (обращается к детям: - Здравствуйте! Кто вы?
Дети: - Мы ребята из старшей группы. Мы учим гласные и согласные звуки.
Львёнок: - Скажите мне, какой первый звук слышится в моём имени?
Дети: - В слове львёнок слышится  звук [Ль].
Львёнок: - Правильно. Расскажите, что делают губы, зубы, язык, когда вы произносите мой звук Ль.
Дети: - Губы в улыбке, зубы приоткрыты, кончик языка за верхними зубами.
Львёнок: - Дайте полную характеристику звука [Ль].
Дети: - Звук Ль – согласный, звонкий, мягкий, обозначаем зелёным кружочком ( по таблице)
Львёнок: - Молодцы. За то, что вы так хорошо знаете звук [Ль], я приглашаю вас в цирк. Вы любите цирк?
Дети: Да, любим.
Львёнок: - Закройте глаза и не открывайте пока.
 ( Звучит песня «Цирк» в исполнении Олега Попова,  на интерактивной доске появляется картинка  цирк – шапито).
II. Основная часть.
Львёнок: - Дети, открывайте глаза.
(Дети хлопают в ладоши от радости)
Львёнок: - Наш цирк, даже днём
Огоньками украшен.
Сейчас мы начнём
Представление наше.
1. Логопед:
 - А вот на арене Морские тюлени
Они разжирели совсем не от лени.
Обидны такие для них разговоры.
Смотрите, как трудятся честно жонглёры. 
(на экране картинка: тюлень – жонглёр)
Закрепляется умение определение позиции звука в слове, деление слов на слоги.
Ребята, на мячах нарисованы картинки. Надо назвать картинки и определить, где слышится звук [Ль] в каждом слове.
1 –й ребёнок: - На мяче нарисована лейка. В слове лейка звук [Ль] слышится в начале слова.
2 –й ребёнок: - На мяче нарисован лимон. В слове лимон звук [Ль] слышится в начале слова.
3 –й ребёнок: - На мяче нарисован телефон. В слове телефон звук [Ль] слышится в середине слова.
4 –й ребёнок: - На мяче нарисована мельница. В слове мельница звук [Ль] слышится в середине слова.
5 –й ребёнок: - На мяче нарисован портфель. В слове портфель звук [Ль] слышится в конце слова.
6 –й ребёнок: - На мяче нарисован корабль. В слове корабль звук [Ль] слышится  в конце слова.
Логопед: - Молодцы.
2. Встречайте африканского гостя – слон Дилли.
                      (на экране изображение слона)
- Вот Дилли большой и добродушный.
Хотя ленивый, но послушный.
Дилли может мячиком играть,
На задних лапах танцевать
Потом протянет хобот мне
 И покатает на спине.
Закрепление умения определять количество слогов в словах, понятие короткие и длинные слова.
- Ребята, слон Дилли умеет ходить по тумбам. На тумбах цифры: 1, 2,3. Они обозначают количество слогов в словах. Помогите Дилли, вспомните названия диких животных со звуком Ль
 с 1 -м, 2 -мя и 3 слогами . Слон Дилли встал на первую тумбу 
Дети: (называют слова: лев, лис)-  в слове лев  1 слог - это короткое слово; в слове лис 1 слог – это короткое слово.
Логопед:- Слон Дилли встал на вторую тумбу с цифрой 2.
Дети: - в слове олень -2 слога -  это короткое слово, т.д. (слова: ослик, верблюд, лиса, пудель, тюлень).
Логопед: - Слон Дилли встал на тумбу с цифрой 3.
Дети: - Ленивец – в слове ленивец 3 слога – это длинное слово (леопард).
Логопед: Молодцы.
 -   Очень вежливо и ловко
Всем поклон отвесил слон.
Просто чудо дрессировки,
Что такой способный он.
3. ( на экране изображение фокусника – иллюзиониста)
Логопед: - Выступает фокусник –иллюзионист. Он забыл волшебную палочку. Помогите  превратить больших животных в маленьких.
 Дети упражняются в употреблении существительных с суффиксами: - онок, - ёнок
- Большой лев, а маленький – львёнок.
- Большой олень, а маленький – оленёнок.
- Большой верблюд, а маленький – верблюжонок.
- Большая лиса, а маленький – лисёнок.
- Большая коза, а маленький – козлёнок. 
- Большая корова, а маленький – телёнок.
4. (Звучит музыка:  Арлекино, Арлекино, нужно быть  смешным для всех,
                                   Арлекино, Арлекино- есть одна награда – смех)
                       (Появляется весёлый клоун Клёпа)
Клоун: - Лишь выйду я – и слышен смех!
Я рассмешить умею всех.
Едва увидишь мой колпак-
Серьёзным быть нельзя никак.
Никто у старших обо мне
Не спрашивает: «Кто он?»
Понятно всем и так вполне,
Что я – весёлый клоун.
- Здравствуйте. Меня зовут клоун Клёпа. А вы слышили, как играл цирковой оркестр? 
- Назовите музыкальные инструменты , в названии которых есть звук [Ль].
Дети: - рояль, мандалина, флейта, литавры, виолончель, колокольчики (картинки  появляются на экране). Молодцы.
 (слышится музыка «карусель – карусель это радость для всех…»)
Давайте поиграем в подвижную игру «Карусель».
(клоун берёт обруч с лентами, к лентам прикреплены палочки с нарисованными головами животных).
1 –й ребёнок: - Я сяду на ослика.
  2 –й ребёнок: - Я сяду на верблюда
3 –й ребёнок: -  Я сяду на козлика
4 –й ребёнок: - Я сяду на слона Дилли
5 –й ребёнок: - Я сяду на телёнка
6 –й ребёнок: - Я сяду на оленя
               (Звучит музыка и дети с клоуном  выполняют движения  под музыку)
Еле – еле, еле – еле завертелись карусели,
А потом, потом, потом всё бегом, бегом, бегом.
Тише, тише, не спешите, карусель остановите.
Раз  - два, раз – два вот и кончилась игра.
Клоун: - Молодцы. У меня есть волшебный цветок с веселыми рифмами. Давайте поиграем в игру «Весёлые рифмы».( дети отвечают хором)
1.В кране нам журчит водица:
«Мойте чище ваши… (лица)
2. Задышал прохладный вечер-
Ты платок накинь на… (плечи)
3. Жёстко вам на стуле если,
То понежтесь в мягком… (кресле)
4. Словно пчёлы возле улья,
Все к столу слетелись… (стулья)
5 .В ночь – мороз, с утра – капель,
Значит на дворе… (апрель).
6. Чтоб в хоккей нам поиграть,
Что же надо в руки взять? (клюшки)
7. Он и чёрный, он и белый,
А бывает подгорелый (хлеб).
8. С книгой кто в руке – читатель,
Книги пишет кто -… (писатель)
9. Почерком быстрым исписан весь лист
Очерк в газету строчит… (журналист)
10. К телевизору запчасти
Подберёт нам… (телемастер).
11. Секунды зря не тратили,
Детей спасли… (спасатели)
12. Лесов строительных он житель, 
возводит нам дома… (строитель).
Логопед:
- Клёпа., а ты умеешь делать гимнастику? (ДА) А гимнастику для глаз? (НЕТ). А наши ребята умеют, давайте ребята научим Клёпу. Клепа делай вместе с нами. Глазки превратились в мячики (мячи вверх-вниз, вправо – влево, по кругу покатились мячики). Молодцы. 
(звучит музыка «Арлекино», клоун прощается и уходит).
5.(На экране лев на шаре)
Логопед: 
- Лев катается на шаре
Полюбуйся молодцом!
Видно всем: артист в ударе –
Не ударит в грязь лицом.
- Лев предлагает поиграть в игру «Наоборот». Будьте внимательны.
Упражнять детей в  подборе антонимов.
- Оленёнок слабый, а олень… (сильный)
- Дельфин большой, а дельфинёнок… (маленький)
- Малина сладкая, а селёдка … (солёная)
- У Лёни болит правое колено, а у Коли … (левое)
- У ослика большие уши, а у льва… (маленикие)
- У Леры маленькая лилия, а у Лены … (большая)
Молодцы,
6. (на экране хитрый лисёнок)
Логопед: – Лисёнок предлагает хитрую игру «Семейка слов». Придумайте слова  похожие, как родственники схожие к слову ЛИС.
Упражнять детей в подборе родственных слов к заданному слову.
- Мама лисёнка… (лиса.)
-Большая и красивая… (лисица)
- Назови ласково… (лисичка, лисонька)
- Назови детёнышей… (лисята)
- Если один детёныш, то он … (лисёнок)
- Хвост у лисы, значит он чей? … (лисий)
 Молодцы.
6. (на экране белый пудель).
Логопед: - Выступает белый пудель с разноцветными шарами. На шарах у пуделя картинки. Вам надо эти картинки назвать и составить по ним предложение.
Составление предложений по предметным картинкам.
 1 –й ребёнок: -На картинке нарисована лилия. – Лилия растёт на клумбе.
  2 –й ребёнок: - На картинке нарисована лента. – Лена заплетает ленту в косичку.
3 –й ребёнок: -На картинке нарисован лимон. – Лера пьёт чай с лимоном. 
4 –й ребёнок: -На картинке нарисована лейка. – У Лёни новая лейка.
 5 –й ребёнок: -На картинке нарисованы листья. – Оля собирает красивые листья.
 6 –й ребёнок: -На картинке нарисованы валенки. – У Коли маленькие валенки.
Молодцы.
III . Итог занятия: (на экране появляется львёнок)
Львёнок: - Ребята, понравилось вам в цирке?
 До свиданья, детвора!
В сказку мне уже пора!
А вы звуки, буквы изучайте
И все сказки прочитайте!
 Дарю вам эту книгу.
( звучит песенка львёнка)
Дети: - Спасибо, до свидания!
Логопед:- Ребята, про какой звук мы говорили сегодня? ( Про согласный, звонкий, мягкий звук [Ль]).Книга , которую подарил львёнок, называется «Лиса и журавль». Это русская народная сказка. Скажите, где слышится звук [Ль] в названии этой сказки? ( В слове лиса – в начале слова, а в слове журавль – в конце слова). Правильно. Пойдёмте в группу и прочитаем эту сказку, а вы дома расскажете её своим родителям. (Дети прощаются с гостями)




















               





                             
